

## 鲁渝协作 银龄前行

山东注册银龄志愿者超360万人

本报济南讯 9月15日,“鲁渝协作 银龄前行”活动启动暨首批山东援渝银龄志愿者欢送仪式在省老干部活动中心举行。仪式结束后,10位来自济南、烟台、泰安、聊城等市的山东银龄志愿者即刻启程,赴重庆奉节县、巫溪县开展为期两个月的驻点志愿服务,以“银发力量”助力当地教育、医疗事业发展。

“鲁渝协作 银龄前行”活动是由山东省民政厅牵头,会同省委老干部局等部门开展的老年志愿服务活动。该活动承载着鲁渝两地的深厚情谊,是“银发力量”服务国家东西部协作战略的生动案例。

据了解,10位银龄志愿者是从众多报名者中挑选的代表,涵盖教育、医疗两大领域。既有曾任校长、教研所所长的教育专家,也有曾任主任医师、援坦医疗队队长等医疗骨干,平均专业工龄达38年,理论功底扎实、实践经验丰富,将精准对接重庆受援地区的民生需求。



作为全国老年人口大省,截至2024年底,山东60岁以上老年人已达2480万,其中70岁以下低龄老年人1279万,注册银龄志愿者超过360万人。

今年以来,山东省民政厅深入学习贯彻习近平总书记给“银龄行动”老年志愿者代表重要回信精神,在全国率先出台《关于深入开展新时代“银龄行动”的若干措施》,并启动“省内银龄互助”计划,推动“孝善齐鲁·银龄行动”品牌矩阵在各市县落地,涌现出济南“泉城金融卫士志愿者宣讲团”、青岛“青心银龄”、日照“阳光银龄志愿服务队”等特色子品牌,为老年人参与社会发展搭建了广阔平台。 (齐静)



近日,青岛市市北区敦化路街道伊春路社区正紧锣密鼓推进全国示范性老年友好型社区创建工作。作为青岛老城区养老服务创新的典型代表,该社区以“党建引领+专业养老+志愿服务”为核心模式,将“适老、助老、融老、享老”理念融入社区治理每一环。

### 1 为老人建起“康乐园”

“以前总担心老人在家没人照护,现在社区服务送到家门口,我们做子女的也安心多了。”居民李女士的感慨,道出了不少家庭的心声。2022年,社区依托“市办实事”项目,对位于伊春路18号的“康乐园”居家养老服务站进行升级改造。760平方米的空间里,封闭打餐区、适老化卫生间、室外无障碍设施等改造项目一一落地,如今这里已成为集康复理疗、心理咨询、社区食堂于一体的养老综合体,不仅是街道“一中心六站点”的重要枢纽,更成为老人家门口的“幸福港湾”。 (齐静)

## “孝善齐鲁 智享银龄”

山东省智慧助老系列活动启动

本报讯 9月12日,山东省“孝善齐鲁 智享银龄”智慧助老系列活动在济南正式启动。活动由山东省民政厅指导,山东省老年学与老年医学学会主办,旨在帮助老年人解决运用智能技术的困难,更好地融入智慧社会,跨越“数字鸿沟”。

山东省民政厅党组成员、副厅长张志毅出席活动并致辞。张志毅指出,老年人是社会的宝贵财富,是国家和家庭的重要基石。开展“孝善齐

鲁 智享银龄”智慧助老系列活动,能够帮助老年人更好融入智慧社会、畅享便捷生活。省民政厅将坚持以老年人为中心,持续推进“孝善齐鲁”品牌建设,推动加快构建“政府有为、市场有效、社会有情、家庭有爱”的山东老龄工作高质量发展格局,为老年人提供更丰富、更优质的服务,营造全社会关爱老年人、支持老龄事业发展浓厚氛围。

启动仪式后,首场“银龄智慧讲堂”随即开讲。近300位老年学员参与了本次培训。据了解,本次智慧助老系列活动作为山东省2025年“敬老月”系列活动的重要内容,将持续至10月底。活动将在济南、青岛、泰安、威海、日照、临沂、滨州、菏泽等8市同步推出系统化培训与服务,重点帮助老年人掌握智能设备操作技能,提升防骗意识与能力,切实缓解他们在出行、就医、消费等场景中面临的“数字鸿沟”问题。

(记者 朱振东)

## 适老 助老 融老 享老 社区老年人的“康乐园”这么建

### 2 “适老化改造”暖人心

让每位老人在“家”门口享受有保障、有质量的生活。这是伊春路社区推进老年友好建设的核心目标。

“适老”先“适居”,这是伊春路社区创建工作首要准则。针对老人反映的“如厕难、洗澡怕摔”等问题,社区联动上级部门启动居家适老化改造项目,通过专业评估员上门评估,为老人量身定制改造方案。马桶边加装扶手、浴室配备专用椅……一系列精细化改造,让失能、半失能老人的居家生活更安全。

在青岛推进老年友好城市建设的进程中,“服务精准化”是核心要求。伊春路社区以此为导向,构建起覆盖7大门类52个项目的“菜单式”养老服务体系。通过200余份问卷调查收集老人需求后,社区将助餐、助浴、理发、陪同就医等4大类30余项服务列入首批清单,50余名失能、半失能老人被纳入重点管理范围。

不仅要“老有所养”,更要“老有所为、老有所乐”。伊春路社区创新推出的“积福分”“享福分”模式,让不少老人走出家门融入社区。老年人办理敬老积分卡后,通过签到、参与公益活动积累积分,可兑换理疗、理发、生活用品甚至旅游赞助。如今,社区日均有30位老人参与签到,每周开展5次公益服务,100余张积分卡成为老人“幸福生活的通行证”。

### 3 定期活动丰富生活

与此同时,社区通过“五社联动”机制,将人文关怀落到实处。全年20余场非遗文化传承、戏曲演出、养生讲堂活动,累计吸引1200余人次参与;反诈宣传、法律援助、便民市集等服务定期开展,既丰富了老人的精神生活,也为他们的晚年生活保驾护航。

从“康乐园”的功能完善到居家适老化改造的推进,从“菜单式”服务到“积分养老”的创新,社区用一个个具体举措,将“老年友好”从理



念转化为可触可感的生活体验。接下来,伊春路社区将继续深化医养融合,依托智慧养老平台拓展“云闪付”订餐、线上健康评估等数字化服务,让老人在家门口就能享受更有品质、更有温度的晚年生活。

本报记者

讲文明 树新风 公益广告

## 第八届 全国道德模范 提名奖

徐秀玉 孝老爱亲  
城阳区城阳街道城阳村社区居民

没有惊天动地,你用最朴素的美德,滋养出整个家庭的爱意满堂。孝悌之道,家风绵长,岁月催白了你的鬓角,更彰显你的至善纯良。

中共青岛市委宣传部 青岛市文明办

## 梅园旁的宁静绿洲 老年人的学习乐园

青岛老年生活大学盛欣分校火热招生中



了涵盖文化艺术、健康养生、实用技能等多个领域的丰富课程体系。开设了丰富多样的课程,满足您不同的兴趣需求:课程设有:音乐班、秧歌班、交谊舞、模特、太极,在这里每一位学员都能找到属于自己的精彩,绽放出别样的银龄风采。

地址:青岛市李沧区文昌路459号青岛盛欣老年公寓院内,可乘坐122路、213路、327路、22路、908路到文昌路大枣园路下车,364路到十梅庵公园站下车。

咨询电话:0532—58561999、19862286269。